

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.633

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 6 Ptas.
Idem resto de España.
Idem en el extranjero.
Pago adelantado.
Número suelto, 10 céntimos.

MIÉRCOLES 31 DE ENERO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés económico, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

LOS INTERESES MERCANTILES

JUSTAS QUEJAS DEL COMERCIO

El presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Carrillo Pérez, recibió ayer, por la mañana, la visita de una comisión de comerciantes de ultramarinos y otros artículos, quienes le dieron cuenta de los extraordinarios perjuicios que les ocasiona el retraso con que les son entregadas las mercancías. Resulta un verdadero contrasentido que, habiendo escasez de material ferroviario, no se active la entrega de mercancías a los destinatarios, y más cuando, con arreglo a las condiciones de la tarifa, hoy cumple el plazo reglamentario para la entrega. Además resulta que, como han de transcurrir algunos días para que aquellas sean puestas a la descarga, se dará el caso de que tengan que ser abandonadas dichas mercancías, por los consignatarios de las mismas antes de haberlas recibido, dado que el plazo del pago es de treinta días.

El señor Carrillo Pérez, informado de las justas quejas de dicha comisión, así como de otras muchas que tiene recibidas de otros industriales de la provincia, ha dirigido al alcalde señor Muñoz Pérez el telegrama siguiente:

Salvador Muñoz, alcalde Córdoba. Hotel París, Madrid.—Alm. sc. n. 12. Ultramarinos esta capital carecen existencias arroz para abastecimiento esta plaza, teniendo en su poder talones de vagones completos facturados en Algemesi fecha 10 actual. Suplíefela nombre estos comerciantes inlaya superioridad pronta llegada esta mercancía; igual ocurre otros artículos existen paralizadas falta material para su transporte. Envíe salud afectuosa nombre Federación, extensivo a los compañeros, confiando resolución favorable estos asuntos. Témease conflicto si tarda resolución.—Presidente Federación Gremial, José Carrillo Pérez.

El señor Carrillo Pérez se propone visitar al Gobernador civil para rogarle que intervenga en el asunto cerca del Ministro de Fomento y de las compañías ferroviarias con el objeto de que tenga pronta resolución el problema, que reviste excepcional interés, dadas las circunstancias de anomalía por que atraviesa el país.

De no cesar pronto tal estado de cosas, muchos comerciantes e industriales se verán en el caso de optar por el cierre de sus establecimientos y darse de baja en la contribución.

DE CORREOS

A continuación reproducimos el atento oficio enviado ayer al señor Carrillo Pérez por el celo y digno administrador principal de Correos de Córdoba:

De conformidad con los deseos expresados en su muy atenta comunicación, fecha 27 del actual, tengo mucho gusto en participarle que, a partir del día primero de Febrero próximo, las horas de despacho al público durante la noche serán de siete a nueve, en cuyo tiempo podrán ser impuestos los mismos envíos que actualmente se depositan de ocho a nueve. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 29 de Enero de 1917.—El Administrador principal Ricardo López.—Señor don José Carrillo Pérez, Presidente de la Federación Gremial, Córdoba.

Sólo falta en este orden, para atender los intereses generales de la población y del comercio en particular, que esta Administración principal ordene el transporte de efectos asegurados hasta 500 pesetas a domicilio, como lo hace con los valores hasta 1.000 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Reconocimiento

Se ha dispuesto que el coronel de infantería don Fernando Moscoso Losada y el veterinario segundo don Rafael Castejón sufran reconocimiento facultativo.

A incorporarse

Los cabos José Pizarro Pedrosa y Cristóbal Azorla Castañón han solicitado el primero servir el tercer período de permanencia en filas y el segundo su reintegro en filas.

Permiso

Ha solicitado veintidós días de permiso el capitán de infantería don Guillermo Luque Pérez.

Presentado

Ayer se presentó al Gobernador militar el primer teniente de artillería don Miguel de Torres que marcha a Granada a incorporarse a su destino.

Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina; jefe de día, comandante del regimiento de la Reina don Francisco Ruiz del Portal; imaginario, comandante de dicho cuerpo don Gregorio García Santos; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Solicitud

Han solicitado accederse a los beneficios otorgados por la ley de Reclutamiento vigente los reclutas que siguen:
—De Baena, Salvador Cabero Lucena, Rafael Alcáiz-Santalla y Claro de los Ríos Trujillo; de Doña Mencía, Eusebio Lama Borrado; de Puébono, Gabriel Hernández Galán; de Córdoba, Manuel López Alvear; de Montoro, Manuel Medina Verdejo; de Córdoba, Rafael Hidalgo Luque; de Bujalance, Antonio Espinosa Lara; de Córdoba, Ricardo López de Carrizosa; de Castro del Río, Lucas Criado Tejedor; de Baena, José Onieva Ruiz; de Lucena, Juan Cifete Vico; de Hinojosa, Alfonso Joaquín Ballester; de Bujalance, Fernando Cañas Díaz y Lucio González de Caneja, y de Belalcázar, Joaquín Rubio Solís.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Mozol, del Estado Mayor francés, que acaba de encargarse del mando del quinto ejército.

TRIBUNALES

Juicios orales
Ante la Sala primera de esta Audiencia se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Antonio Castro.

Será defendido por el letrado señor González Soriano y representado por el procurador señor Anstia.

En la misma Sección se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Córdoba, contra Rafael Alarcón Ojuna, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Romero y Jiménez.

En la Sección segunda habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el Juzgado de Montoro, por el delito de hurto, contra José Olivares Cardenosa y dos más.

Actuarán de defensores los letrados señores Molina Albendín y González Soriano y el procurador señor la Garda tendrá a su cargo la representación de los procesados.

Sentencia
La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Posadas, por el delito de hurto, contra Rafael Pérez García, imponiéndosele la pena de ciento veinticinco pesetas de multa y pago de los costas procesales.

DE LA PROVINCIA

Detención
En Villaviciosa ha sido detenida la vecina de aquel pueblo Mercedes Muñoz Prior, autora del hurto de una manta, de la propiedad de Pablo Santero Redondo, de aquella vecindad.

Desaparición
Del cortijo de Cabeza del Obispo, próximo a Santaella, ha desaparecido una caballería mayor de la propiedad de don Francisco Serrano Baena, vecino de Fernán-Núñez.

Supóngese que haya sido robada.

Aceituna hurtada
Ante el Juzgado de la Ramba han sido denunciados los vecinos de aquel pueblo José Márquez Luque, José Ruiz Agnado, Juan Ruiz Alcántara, Ana Rodríguez, Luisa Sánchez Luque y Antonia Pedraza por considerarse autores de varios hurtos de aceitunas, cometidos en fincas de aquel término.

Robo de aceituna
En un molino de la propiedad del vecino de Castro del Río don Antonio Merino, Moreno se ha cometido un robo de aceitunas, cuya cantidad se ignora. Los ladrones no han sido detenidos.

Sin billete
Han sido detenidos Enrique Portillo, Espinar y Manuel Sánchez García por viajar sin billete en un tren de la línea de Madrid.

Por lesiones
Ha sido detenido en Bujalance Manuel García Vilas, autor de varias lesiones causadas, en la finca el Satobral, a Antonio Olalla Priego, de aquella vecindad.

DE SOCIEDAD

Han firmado su contrato de esposales la bella señorita Salud Moreno y don Luis García, delegado del Centro Internacional de Enseñanza.

—Ha regresado de Madrid el médico don Emilio Luque Morata.

—Se halla en Córdoba el juez de instrucción de Posadas don Manuel Heredia Trevilla.

—Ha regresado de Baena el estudioso joven don José del Castillo Plasencia.

—Doña Rosario Ariza Víctor ha regresado de Madrid, a donde marchó con motivo de la enfermedad que aquejaba a su esposo don Juan Carbonell Morand.

—Se halla gravemente enfermo y ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos el presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba y gerente de la Casa Carbonell y Compañía don Carlos Carbonell y Morand.

Mucho lo sentimos y deseamos que en breve recobre la salud.

De Instrucción pública

Nombramiento
El maestro don Antonio Rodríguez ha sido nombrado para servir una escuela de Ruta.

Título
En la Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Derecho expedido a favor de don Ernesto García Rodríguez, de esta provincia.

Revista
Han pasado la revista anual los pensionistas y jubilados del Magisterio que residen en Villarral y Villafranca.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen:

Don Joaquín Hita 27.846,29 pesetas, don Manuel González 19.702,77, don José Samaniego 7.699,26, don Antonio Ruiz 62.879,54, don Francisco Sousa 1.458,17, don Cristino Espinosa 7.438,69, don José Cortés 9.331,49, don José Escuin 10.560,65, don Rafael González 4.278,83, don Fernando Cabrera 97,50, don Francisco Molina 97,50 y don Antonio Rodríguez 1.008.

Retiros
La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha concedido el retiro de 487,50 pesetas mensuales al teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Nogueira Pavía.

También se han concedido el retiro de 41,06 y 38,02 pesetas, respectivamente, al guardia civil Francisco Cobos Bena y al carabinero Juan Ramiro Guajardo.

Todos ellos los percibirán en Córdoba.

DEL GOBIERNO CIVIL

Demarcaciones
El cuerpo de ingenieros de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes del 1.º al 11.º de Febrero:

Salóns, Verdum y Ampliación a Cochinita, del término de Almodóvar del Río y Ampliación a Mayo, 2.º y Segunda demarcación a Mayo, 2.º, del de Posadas.

Nuevo inspector
Ha sido nombrado inspector jefe del cuerpo de Vigilancia de esta provincia don José Ripoll Ferrol, que presta sus servicios en Canarias.

Licencias
El Gobernador civil concedió ayer licencia para estar al riego de Bujalance don Juan Jara Díaz y al de Pedro Abad don Alfonso Osuna Arenas.

Informado
En este Gobierno civil se ha recibido, debidamente informado, un escrito de varios vecinos de Bujalance respecto al mal estado en que se encuentra la calle de San Antonio, de aquel pueblo.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 30.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 75,90.—5 por 100 amortizable, 88,75.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 50 pesetas, 00,00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 442,50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 277,00.—Banco Hipotecario, 200,00.—Banco Hispano-Americano, 000,00.—Banco Español de Crédito, 00,00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cádiz, 140,00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1,500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 80,50.—Londres a la vista, 22,34

LA SEMANA EN LA BOLSA

El lunes y el martes de la semana pasada no se celebraron sesiones de Bolsa, y no obstante ser el período tan corto no ha dejado de revestir interés el mercado bursátil.

El ambiente de debilidad con que terminó la Bolsa el sábado anterior se agudizó al comenzar las operaciones de la pasada semana, no sólo en los departamentos donde se contratan los fondos públicos, sino en los corros de valores industriales y bancarios, donde el dinero se muestra reacio.

Es indudable que no hay una orientación fija, a juzgar por la irregularidad que predomina en el mercado, pues mientras unos valores suben, otros análogos se deprecian en su contracción, corriendo este también en las Deudas del Estado y hasta dentro de las series de los fondos públicos.

La nota culminante la han dado los corros de Azucareras y Faguera, especialmente el primero, por la agitación y nerviosidad que ha reinado en él.

Próximamente reanudarán las sesiones parlamentarias; la Bolsa presta atención y está pendiente de la suerte que puedan correr los proyectos financieros.

El interior 4 por 100 al contado cede 10 céntimos al cerrar a 75,05. El exterior desmerece 0,60 por 100, notándose a 82,40. El Amortizable 4 por 100 mejora 75 céntimos, esculando el entero 89, que sostiene toda la semana. El 5 por 100 pierde 15 céntimos, y termina en los títulos de 25.000 pesetas a 97,70.

Las Cédulas hipotecarias acusan manifiesta irregularidad, por cuanto las del 4 por 100 desmerecen de 97,35 a 96,40, mientras las del 5 por 100 pasan de 105 a 106,60.

Los valores municipales se cotizan poco; pero mantenidos firmes los cambios precedentes.

Las Acciones del Banco de España desmerecen, paulatinamente, desde 445 a 442,50; las del Hipotecario permanecen a 200; las del Hispano-Americano ceden dos puntos; las del Español de Crédito avanzan dos enteros y medio; y las del Río de la Plata deducen el dividendo y cierran a 240.

Los Bonos de Construcción Naval se tratan, sin variación, a 105, habiendo repuesto ya la parte del cupón cortado hace un mes próximamente.

Tan sólo dos días se negociaron Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 277, con pérdida de un entero; los Explosivos cedon cuatro puntos, infundidos por la baja que experimentan en la Bolsa de Bilbao.

Las Azucareras prefieren se debilitan fuertemente, mal impresionadas por las grandes partidas de azúcar que procedentes de Cuba están entrando en España, y que han obligado a la Sociedad General a reducir el precio de sus productos. De 62,25 a que cerraron la semana anterior, quedan a 57,50. A últimos hora han reaccionado algo, pues se pagaban en el correo libre a 58. Las Faguera también se deprecian, retrocediendo de 138 a 122, para terminar, mejor dispuestas, a 125.

Los valores ferroviarios están encamados, acenando firmeza en sus precios.

Se han negociado Azucareras de Madrid a 26, y El Guindo a 150.

Los francos oscilan entre 80,50 y 60, y las libras entre 22,30 y 37, cambios patéticos a los de la semana anterior.

El balance del Banco
El de la semana pasada contiene las siguientes variaciones:

El oro en caja aumenta 10 millones de pesetas, elevándose a 1.284. La plata sube de 743 a 747; los documentos descienden de 350 a 347; los billetes de 2.373 a 2.364, y las cuentas corrientes ordinarias suben de 748 a 762.

Las Obligaciones del Tesoro
Durante la semana se han suscripto en el Banco de España 10.995.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro al 4 por 100, quedando por colocar 30.108.000.

EL DISCURSO DE BONAR LAW

(De nuestro servicio especial)
Al mensaje dirigido por Wilson al Senado y que, ha contestado, en nombre del Gobierno inglés, el ministro de Hacienda señor Bonar Law.

Su discurso de Bristol ha sido, en efecto, del principio al fin, un comentario del ya célebre documento, en que el presidente de los Estados Unidos resume su juicio sobre las respuestas de los beligerantes a su nota de Diciembre y expone las bases sobre las cuales deberá en lo venidero descansar la paz del mundo.

El canceller del Echequier no ha escatimado los elogios a Wilson, por la sinceridad y la pureza con que plantea la cuestión, según sus puntos de vista particulares; pero cortésmente, suavemente le ha negado autoridad para dictar el fallo.

«Los Estados Unidos—ha dicho—viven a muy larga distancia de los horrores de la guerra; no han sufrido sus cruentos efectos.

El señor Wilson no puede ver las cosas desde el mismo plano que nosotros. El presidente norteamericano quiere hoy mismo obtener una paz duradera: tal es también nuestro fin de guerra; pero los procedimientos que propone el señor Wilson no sirven desgraciadamente para garantizar esa paz que todos buscamos. Es imposible prescindir del pasado.»

Aquí Bonar Law hace una pintura cradísima de la conducta de Alemania, desde el comienzo de la guerra, acusándole de haber rasgado los Tratados, sembrado de ruinas el mar, atropellado a mujeres y niños, deportado en masa a los belgas; todo lo cual juzga como motivos de indignación y que los aliados invocan de ordinario en sus alegatos contra Alemania, como otros tantos testimonios de la mala fe del adversario y como señales ciertas de la ineffectividad de todo acuerdo que no tenga por punto de partida la derrota de los enemigos.

«Si hemos rechazado las ofertas alemanas—ha añadido—no es, ciertamente, porque tengamos sed de conquistas ni tampoco por ansia de obtener brillantes victorias. Es porque deseamos restablecer el imperio del derecho en el mundo sobre bases inquebrantables. La paz que hoy se concertase sería una paz basada en la victoria de Alemania, paz que dejaría coronada por una aureola de gloria, la máquina del militarismo. Los sacrificios de nuestros pueblos no han de ser estériles. El señor Wilson quiere una paz sin vencedores ni vencidos; pero la sangre derramada por nuestros hermanos y nuestros hijos reclama imperiosamente que no depongamos las armas sin arrancar aquellas máquinas de las manos que han preparado la guerra, y que, si pudiesen, volverían a prepararla para anidar el mundo en nuevas catástrofes.»

En realidad, como se ve, el discurso de Bonar Law, ref. lo fiel sin duda alguna, del pronunciamiento por Lloyd George, no es más que traslado de la nota colectiva enviada el mes pasado al señor Wilson.

El señor Wilson no puede ver las cosas desde el mismo plano que nosotros. El presidente norteamericano quiere hoy mismo obtener una paz duradera: tal es también nuestro fin de guerra; pero los procedimientos que propone el señor Wilson no sirven desgraciadamente para garantizar esa paz que todos buscamos. Es imposible prescindir del pasado.»

«Los Estados Unidos—ha dicho—viven a muy larga distancia de los horrores de la guerra; no han sufrido sus cruentos efectos.

El señor Wilson no puede ver las cosas desde el mismo plano que nosotros. El presidente norteamericano quiere hoy mismo obtener una paz duradera: tal es también nuestro fin de guerra; pero los procedimientos que propone el señor Wilson no sirven desgraciadamente para garantizar esa paz que todos buscamos. Es imposible prescindir del pasado.»

Aquí Bonar Law hace una pintura cradísima de la conducta de Alemania, desde el comienzo de la guerra, acusándole de haber rasgado los Tratados, sembrado de ruinas el mar, atropellado a mujeres y niños, deportado en masa a los belgas; todo lo cual juzga como motivos de indignación y que los aliados invocan de ordinario en sus alegatos contra Alemania, como otros tantos testimonios de la mala fe del adversario y como señales ciertas de la ineffectividad de todo acuerdo que no tenga por punto de partida la derrota de los enemigos.

«Si hemos rechazado las ofertas alemanas—ha añadido—no es, ciertamente, porque tengamos sed de conquistas ni tampoco por ansia de obtener brillantes victorias. Es porque deseamos restablecer el imperio del derecho en el mundo sobre bases inquebrantables. La paz que hoy se concertase sería una paz basada en la victoria de Alemania, paz que dejaría coronada por una aureola de gloria, la máquina del militarismo. Los sacrificios de nuestros pueblos no han de ser estériles. El señor Wilson quiere una paz sin vencedores ni vencidos; pero la sangre derramada por nuestros hermanos y nuestros hijos reclama imperiosamente que no depongamos las armas sin arrancar aquellas máquinas de las manos que han preparado la guerra, y que, si pudiesen, volverían a prepararla para anidar el mundo en nuevas catástrofes.»

En realidad, como se ve, el discurso de Bonar Law, ref. lo fiel sin duda alguna, del pronunciamiento por Lloyd George, no es más que traslado de la nota colectiva enviada el mes pasado al señor Wilson.

La actitud asumida por el discurso del primer canceller del Tesoro, viene a dar la razón a los que sostienen que la homilía del presidente americano, tan llena de humanitarismo y de filografía, concierda muy bien con los principios y dogmas de la democracia abstracta; pero no ofrece ningún punto de vista práctico que pueda modificar las decisiones de unos y otros.



El conde Clam-Martinić, nuevo Presidente del Consejo de ministros de Austria.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 29 de Enero:
Jefatura de minas.—Sentencia del Tribunal Supremo relativa a expedientes de registros mineros.—Anuncio de la variación de la fecha para verificar varias demarcaciones.—Relación de propietarios de minas que deben presentar en el plazo de diez días el papel de reintegro correspondiente a los derechos de título de propiedad y pertenencias.

Intervención de Hacienda.—Relación de minas que aparecen en descubierto por los derechos de canon durante el año 1916.

Junta municipal del Censo electoral de Bujalance.—Relación de presidentes y suplentes de las mesas electorales.

Comunidad de Labradores de Cabrera.—Anuncio de la cobranza del servicio de guardería rural.

Gobierno civil.—Relación de las operaciones que efectuará el personal de ingenieros de minas al servicio de esta provincia en las que expresa.

Ayuntamientos.—Lista electoral de compromisarios para senadores de Aguilar.

Juzgados.—Edictos del de Aguilar encargando la busca de seis gallinas y un gallo robados el 12 del actual de una casa de los Moriles.

ANÉCDOTAS TEATRALES

Don José Valero era un actor de genio y, además, tenía el genio bastante fuerte, un genio endemoniado, especialmente en los últimos años de su vida, al llegar los tristes e inevitables días de la decadencia.

En aquella época fué contratado para actuar en uno de los principales teatros de Barcelona, cuyo público lo idolatraba, y ya en la primera función tuvo motivo sobrado para mostrar su mal genio.

Había un actor en la compañía, que físicamente se parecía a Valero de un modo sorprendente y que, por lo mismo, tenía el capricho de vestirse y de caracterizarse, siempre que a ello se prestaba su papel, lo mismo que el gran actor o lo más parecido posible.

Llegó la noche de la inauguración de la temporada, y el actor mencionado, vestido y caracterizado como Valero, se presentó en escena en la segunda parte del primer acto.

El público, tomándolo por el insignie artista, le saludó con una prolongada salva de aplausos y de bravos, haciéndole objeto de una cariñosa manifestación de simpatía... Jamás se había visto en otra.

Es de advertir que el imitador era un cómico bastante mediano, y que más de una vez le había reprendido don José aquel prurito de imitación en lo tocante a la parte física.

La noche a que me refiero, poco después del imitador se presentó en escena el verdadero, el auténtico don José, y hubo un momento de incertidumbre y de confusión en el público. ¿Cuál de los dos era Valero?... Sonaron asiadamente, y apearadasmente, unas cuantas palmadas como las que se dan en un café para llamar al camarero; hubo un rumor de perplejidad, y la situación tomó un carácter ridículo bastante acentuado.

Valero se fijó en su interlocutor, vió la completa semejanza con su persona, se percató enseguida de lo que sucedía, y, ardiendo en ira, acercóse a su contrapartida y le dijo en voz baja y concentrada:

«En cuanto haga neta de «mitas», despiñetese y póngase otra ropa, ¡no mamarracho, no estúpido!»

La contrapartida obedeció, y... nuevos incertidumbre y confusión del público cuando el inculpado cómico volvió a presentarse en escena, en una traza completamente distinta. ¿Era un personaje nuevo?... ¿Era el mismo personaje de antes?

Nadie se explicaba lo que sucedía, y ya era imposible tomar en serio la representación.

No parecía sino que la fatalidad se complacía en atirantar los nervios, casi siempre en tensión, de don José Valero.

«En la misma temporada le ocurrió el hecho siguiente:
Estrénase un drama de un autor de la localidad; hacia el final del primer acto, en lo más interesante de la exposición, salió a escena un escudero, cansado y jadeante, como de haber corrido una larga caminata, al cual le preguntó Valero:
—¿Y el conde?
El escudero tenía que contestar:
—Sigue mis pasos.
Pero el hombre se turbó, se le olvidó su papel, que sólo contenía aquellas tres palabras, y dijo con el mayor aplomo:
—Ha muerto.

No era posible continuar la representación después de aquella respuesta, porque el conde tenía que presentarse, y era uno de los principales personajes del drama.

Valero palidísimo primero y enrojecido después al través del colorado, y echando llamas por los ojos, y poniendo mano a la empuñadura de su espada, gritó con voz de trueno:

—¡Mentís, villano...!

Y acercándose a él rápidamente, le dijo al oído:

—¡Si no me resucitas a ese hombre, te mato aquí ahora mismo, grandísimo canalla...!

El escudero reflexionó un momento, y aterrorizado y halucinado, replicó:

—Efectivamente... he mentido: ha sido una... una broma... el conde... vive... y...
—Y sigue tus pasos, ¿no es eso?
—¡Eso es!

Como se trataba de una obra nueva, nadie cayó en cuenta de aquel «embuchado»: y aunque chocó bastante aquella pintalada cómica, el éxito fue bueno.

Las obras de los autores de la «localidad» gustan siempre.

Francisco Flores García.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de venderlos en la Administración de este periódico.

El asunto de Puente Genil

Como anunciábamos ayer, en el tren correo de Málaga marcharon a Aguilar el director general de Seguridad general la Barrera, el comisario general de servicios especiales don Guillermo Gallón, el gobernador civil de esta provincia señor Díaz Moren y el senador del reino don Florentino Sotomayor.

Con el objeto de informar al DIARIO marchó también en el mismo tren nuestro compañero de redacción señor Torres Barriónuevo. En representación del *Diario Liberal* iba su redactor señor Quesada Chacón que a la vez llevaba representaciones de la prensa madrileña.

En Aguilar

En la estación de Aguilar esperaban la llegada del tren correo el fiscal de Su Majestad don Súrmer que marchó el lunes a aquel pueblo, don Juan de Burgos, el jefe de la Brigada móvil de Vigilancia señor Maquedá, don Eduardo Sotomayor y don José de Diego Lara.

En varios coches se trasladaron los expedicionarios a la hermosa fábrica denominada «Las Puentes», que a dos kilómetros de la estación de Aguilar posee el señor Sotomayor, sirviéndose a todos los señores anteriormente mencionados un suntuoso almuerzo.

Terminado este, durante el cual hablaron extensamente los señores Director general de Seguridad, Gobernador civil y Fiscal de Su Majestad sobre el asunto que había motivado aquel viaje, dichos señores y sus acompañados se trasladaron de nuevo a la estación de Aguilar, en donde esperaban al juez de instrucción del partido don Agustín Romero y los tenientes de la Guardia civil jefe de las líneas de Puente Genil y Aguilar que también conferenciaron con los señores la Barrera y Díaz Moren.

Como quiera que el tren correo para Córdoba había salido ya regresaron todos a «Las Puentes» para redactar algunos telegramas oficiales que debían de ser transmitidos a Madrid.

Visita a la fábrica

El general la Barrera y su acompañamiento visitaron detenidamente la fábrica que para la extracción de aceites tiene en Aguilar el señor Sotomayor.

Se trata de una fábrica modelo, montada con los últimos adelantos de la ciencia, para la extracción de aceites puros y finos de oliva.

La maquinaria ha sido construida toda en la importante fundición denominada «La Cordobesa», salvo algunos aparatos, como los filtros Capilleri, que son de fabricación italiana.

El funcionamiento de todos los aparatos resulta perfecto en extremo. La mano del obrero apenas tiene que tocar la aceituna, pues casi todos los trabajos se hacen mecánicamente.

Como prueba de los adelantos implantados en esta importantísima industria de la extracción de aceites y refinamiento de los mismos, en la cual nada tenemos que envidiar a los italianos, diremos que en Las Puentes hay rulos trituradores que dan diez y siete vueltas por minuto mientras por la tracción animal solo se consiguen en ese tiempo cuatro a lo sumo.

Son curiosísimos, por su sencillez extremadamente práctica, los lavadores, e importantísimos en esta industria los Capilleri, que permiten obtener con el máximo de rendimiento aceites tan finos que solo tienen cuatro décimas de acidez como máximo, cuando otros aceites pasan de tres grados.

Allí vimos potentes prensas hidráulicas, bombas eléctricas y, sobre todo, una hermosa bodega que conserva los aceites por tiempo indefinido y tiene una cuba verdaderamente asombrosa.

Los aceites del señor Sotomayor, con elegantes envases, son exportados a América, en cuyos mercados gozan de fama envidiable.

Anualmente suelen exportarse más de treinta mil arrobas de aceites finos de diferentes clases.

Los visitantes hicieron calurosos elogios de la fábrica.

Hablando con el juez de Aguilar

El señor Romero, juez de instrucción de Aguilar, al ser interrogado por nosotros, contestó que poco tenía que añadir a las informaciones publicadas por el *DIARIO DE CÓRDOBA*.

Nos dijo que el detenido en Campo Real, Rafael Durá Florit, que estaba en la cárcel de Puente Genil, fue trasladado antayer por la mañana a la de Aguilar, donde se hallaba incomunicado.

Por esta causa nos fué imposible hablar con el detenido, aunque nada interesante nos hubieran podido decir por nuestras informaciones.

El señor Romero añadió que el hecho tan careado, corregido y aumentado por algunos periódicos, no tenía importancia alguna, pues estaba plenamente demostrado que sólo se trataba

de un simple hurto de unos lingotes de plomo que desde Linares fueron enviados a Málaga, porque hecho el recuento, en una de las vagones faltaban dos, que son precisamente los encontrados en Campo Real.

Por lo expuesto anteriormente, el Juzgado de Aguilar sólo instruye sumario por un delito de hurto.

Las barras encontradas están depositadas en el Juzgado. En una de ellas se vio perfectamente marcada la huella de la locomotora al hacer presión sobre el carril.

Las informaciones hechas por el señor Maquedá, inspector señor Báguenas y los jefes de línea de la benemérita de Aguilar y Puente Genil coinciden en todo con las investigaciones practicadas por el Juzgado de instrucción.

El detenido Rafael Durá Florit desertó del regimiento de Borbón el día anterior al del licenciamiento de sus compañeros; en Cártama, la víspera del día en que ocurrió el hecho en que nos ocupamos, subió en un tren de mercancías que muere en Puente Genil y que después se convierte en carreta hasta Córdoba, llegando a aquella estación a las cinco y media de la mañana.

Como sólo llevaba en el bolsillo cincuenta y cinco céntimos, se acordó de que tal vez le prestarían algún auxilio monetario para poder marchar a su tierra los compañeros que fueron licenciados y que debían de pasar por aquella estación en uno de los trenes inmediatos. Con este objeto marchaba por la vía, en espera de que pasara el tren que conducía a los licenciados, para tomarlo al salto.

Entre tanto encontráronse los lingotes de plomo y como sospechoso fué detenido Rafael Durá y después se comprobó que sólo se trataba de un hurto, en el que seguramente no tiene intervención alguna el detenido.

Una prueba de que el hurto pudo realizarse fácilmente es que el tren que conducía las barras de plomo llegó a Puente Genil a las ocho y cuarto de la noche y estuvo haciendo maniobras, tiempo que pudo y debió ser aprovechado para arrojar a la vía los lingotes con el propósito de llevárselos más tarde y en mejor ocasión.

El hecho de haber encontrado una de las barras sobre el carril se explica perfectamente, pues como por su base son planas y tienen un peso de cincuenta kilogramos, resulta muy difícil manejarlas si no se apoyan en alguna parte que facilite el paso de la mano por debajo.

Después de dar todas estas explicaciones, que son más que suficientes para que el asunto quede por completo esclarecido, el señor Romero, en compañía del fiscal de Su Majestad señor Súrmer y de los tenientes de la Guardia civil de Aguilar y Puente Genil, regresó al pueblo, en donde celebraron otra conferencia los dos señores citados primeramente.

El general la Barrera manifestó a los señores Quesada y Torres su complacencia por la sencillez que habían demostrado en sus informaciones.

El regreso

Los señores la Barrera, Díaz Moren, Gallón, Sotomayor (don E. y don E.) y Diego de Lara regresaron a Córdoba en el tren expreso de la noche.

En la Estación central fué saludado el señor la Barrera por el gobernador militar señor Chacón y un ayudante el capitán de caballería señor Quero.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscritores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Gacetillas

Teatro Circo

Anoche, ante numeroso público, representó la compañía Arévalo Lagos las bonitas obras «La Garra» y «En un lugar de la Mancha», que obtuvieron una esmerada interpretación, distinguéndose la señorita Arévalo y el señor Lagos.

Eta noche se estrenará el grandioso drama de Federico Oliver «El crimen de todos», obra que ha despertado la atención del público, por haber sido anunciada anteriormente por otras compañías, las cuales no pudieron vencer las dificultades que esta empresa, a costa de grandes sacrificios, ha conseguido vencer, para dar a conocer en Córdoba esta hermosa producción.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Josefa Jiménez Maldonado, de la extracción de un cuerpo extraño de una mano.

Trinidad Trigueros Granados, de una erosión en la mano izquierda.

Y Francisco Sánchez Guillén, de una herida contusa en el arco superciliar derecho.

El servicio de Correos

A partir del día primero de Febrero próximo, las horas del despacho al público en el Negociado de Certificados de esta Administración principal de Correos serán durante la noche de siete a nueve, admitiéndose los mismos envíos que actualmente se depositan de ocho a nueve.

Joven aprovechado

El dueño de la huerta del Morada, del término de esta capital, ha denunciado al joven de catorce años Francisco Velasco Romero por sustraer catorce paños de la alabrada que hay en la expresada huerta.

Las contribuciones

Desde el día 1.º hasta el 25 del mes próximo se cobrarán las cuotas del primer trimestre de las contribuciones en esta capital.

TEATRO-CIRCO

Compañía cómico-dramática española **ARÉVALO-LAGOS**

Gran función para hoy miércoles 31 de Enero. —5.ª y última de abono.—Estreno del grandioso drama, en tres actos, titulado: — **EL CRIMEN DE TODOS** — Grandioso éxito del Teatro Español, de Madrid.—Magnífico decorado.—Lujoso vestuario.—Creación de esta Compañía.

Terminará la función con el gracioso diálogo denominado **DE PESCA**.—A las nueve en punto.

EL VELLO DE LA CARA EN LAS SEÑORAS

Esta enfermedad de la piel, que constituye una justa preocupación de las señoras que la padecen, es hoy curable completamente, desapareciendo para siempre el vello de la cara tratándolo por la electricidad. Consulta Médica. Calle de Alfonso XIII, número 24. En Córdoba y su provincia tenemos ya casos curados de tan rebelde enfermedad para la que no sirve ningún depilatorio del mundo.

Mordedura

Un perro, cuyo dueño se ignora quién sea, mordió ayer al vecino de esta capital don Francisco Páez, causándole una herida de la que se negó a ser asistido en la Casa de socorro.

Fiesta religiosa

El día de la Candelaria se celebrará en la Real Iglesia de San Pablo la fiesta que anualmente dedica a su Patrona el comercio de esta capital.

Predicará el R. P. Fructoso García, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Al Arresto

La guardia municipal ha detenido en el Arresto municipal a Julián Durán Velarde, quien imploraba la caridad pública, hallándose en estado de embriaguez.

El pescador

El pescador traído ayer a esta población para la venta alcanzó por la mañana los precios siguientes:

Pescada, a 2'50 y 2'00 pesetas el kilogramo; besugo, a 1'50, y almejas, a 0'60.

Por la tarde rigieron los que siguen:

Pescada, cascabilas y mero, a 2'00 pesetas el kilogramo; lenguados y salmónetes, a 2'50; boquerones, besugos y congrio, a 1'50, y almejas, a 0'60.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Función para hoy miércoles 31 de Enero.—Dos grandes secciones, empezando la primera a las ocho y media y la segunda a las diez y media.—Gran éxito de LOS LUXENTI.—Despedida de LA ARGENTINITA.—Estreno de magnífico programa cinematográfico.—Muy pronto gran debut.

Efectos del temporal

Durante la madrugada de ayer se rompió un cable conductor de energía eléctrica de los que atraviesan la calle de Claudio Marcelo, causando la alarma consiguiente entre los transeúntes y vecinos de referida calle.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

Caja de Ahorros

El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 33.250 pesetas por 290 impositores, de las cuales eran nuevas 20 y se pagaron 23.182'77 pesetas a solicitud de 160 imponentes, 25 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Identificación

La Guardia municipal ha participado a sus jefes que el individuo que hace varias noches amenazó con un revólver a Miguel Moreno Vargas, hecho de que dimos cuenta, se llama José Muñoz Martorel, domiciliado en la calle del Dormitorio, número 4.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarrera, Cister 4.

Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la oficina central y en la sucursal primera durante el mes de Junio último que con arreglo a los estatutos de la casa corresponde vender.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Por mediar

Ayer promovieron reyerta en el barrio del Alcázar viejo el niño Manuel Amán Hidalgo y otros y al mediar un piqueño llamado Luis Gómez Cobos se presentó Francisco Hidalgo Barrios (s) Mama sotas, que abofetó a Luis por creer que este era el que reñía con un hijo de aquella.

Defunción

En Montilla ha fallecido, víctima de breve dolencia, el oficial del cuerpo de Telégrafos, jefe de aquella estación telegráfica, don Jesús Fernández.

Descanse en paz.

Gran Teatro-Ideal Cinéma

El jueves, día 1 de Febrero, **DEBUT** de la extraordinaria atracción **Gran FIORENZA y su excéntrico**

Malos olores

Los vecinos de la calle de San Francisco se quejan de los malos olores que produce el pozo negro de la casa número 36 de expresada vía.

Estadística

He aquí la estadística de los animales domésticos muertos o sacrificados en esta provincia, a causa de padecer enfermedades infeccio contagiosas, durante el mes de Diciembre último:

De rabia 1, de carbunco bacteriano 10, de tuberculosis 3, de muermo 1, de viruela 5, de mal rojo 23, de pulmonía contagiosa 338 y de triquinosis 2.

En mal estado

Los peritos del Mercado mandaron ayer retirar de la venta trece cuartillos de leche al vendedor Joaquín Salcedo y cinco a María Romero, por encontrarse el expresado líquido en malas condiciones para el consumo.

LA CASA DE TEJIDOS Romero (Claudio Marcelo, 3) es sin duda la que más barato vende y ahora más que nunca quiere demostrarle al público que, por haber hecho compras de suma importancia, encontrará infinidad de artículos a mitad de su valor, saldando además todos los géneros de la presente temporada. Impermeables ingleses y embreados, gran surtido; precios sin competencia.

Precio fijo, ventas al contado

Para un monumento

El Ayuntamiento de Villaviciosa ha acordado contribuir con mil pesetas a la suscripción para erigir un monumento en esta capital al ilustre cordobés don Antonio Barroso.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Despedida de **LA ARGENTINITA**

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16'60.—Idem idem a la sombra, 13'80.—Idem mínima, 7'60.—Idem media, 10'70.—Oscilación, 6'20.—Agua de lluvia en milímetros, 5'50.—Agua evaporada en milímetros, 1'60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 747'60. Temperatura a la sombra, 8'60.—Idem del termómetro húmedo, 8'00.—Tensión del vapor, 7'70.—Humedad relativa, 92'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, SO.—Fuera, flojo.—Velocidad en kilómetros, 434'60.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Despedida de **LA ARGENTINITA**

Detención

Por convertir en retrete el urinario que hay en la entrada de las Casas Consistoriales ha sido detenido Alfonso Yuste López, vecino de Alcolea.

Robo sacrilego

De la ermita de la barrada de Cerro Mariano han sido robados un cáliz, una patena, una cucharilla, una concha de administrar el agua del bautismo y un pomo para los Santos óleos, todo ello de plata.

Ignórase quiénes sean los autores.

José Barea, hijo

Tocinos para dentro.—Añojo, kilo, pesetas 2'75. 11'500 kilos, pesetas 31'85.—Salado, 2'50, 11'500, 28'75.—Fresco sin sal, 2'25, 11'500, 25'90.

Para fuera.—Añojo, 11'500 kilos, pesetas 30.—Salado, 25'90.—Fresco sin sal, 23.

Cerdos a la canal, pesetas 2'19 kilo.—Jamonas de la Sierra, superiores, 4'50.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Despedida de **LA ARGENTINITA**

Economía, Higiene y Perfección

Conservación y estremo constante de cnellos y puño, se obtiene mandándolos al *Planchado Mecánico*, Barroso, 2 dupdo. Precio: lavado y planchado de 1 cnello ó 1 par puños, 10 céntimos.

TEATRO-CIRCO

Hoy miércoles 31 de Enero de 1917

ESTRENO

del grandioso drama en 3 actos de Federico Oliver **EL CRIMEN DE TODOS**

reciente éxito del Teatro Español, de Madrid. **LUJOSO DECORADO**, expreso para esta obra.

NOTA.—Se abre un nuevo y último abono por cinco funciones. Para más detalles, véanse programas.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elíxir Sáiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre tiene sabor de agradable licor, es digestivo y vigoriza la sangre.—Venta Farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Pedro Nolasco, fundador.—Mañana.—San Ignacio, obispo, y San Cecilio, obispo y martir.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de los Dolores, costeado por don Francisco y don Mariano Molina, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Rafael Barrios Enriquez, por su intención.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Amor Hermoso, Tutelar de la Asociación, privilegiada.—Mañana a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

Monasterio de Santa María.—Solemne novena que las religiosas Gerónimas de Santa Marta celebran un obsequio de su Santa Madre la gloriosa Santa Paula. Mañana, séptimo día, a las cinco de la tarde se manifestará a S. D. M. se rezará el Santo Rosario, Letanía cantada, novena y gozos cantados.

En San Pedro.—El Centro del Apostolado de la Oración, canónicamente establecido en dicha iglesia, tendrá el viernes 2, como primero del mes, la Comunió a las ocho y media, y a continuación los ejercicios que marcan sus Estatutos.

Las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de Santiago, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Dolores Méndez de Gregorio (q. e. p. d.).

Sus desconsolados hermanos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y la tengan presente en sus oraciones.

14º aniversario.—Todas las misas que se celebren el día 31 del presente mes en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Nogareda y Castany.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 31 del actual en la parroquia de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Serrano de Córdoba, que falleció el día 30 de Enero de 1910.

Sus hijos y demás familia ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

1º aniversario.—Las misas que se celebren el día 3 de Febrero en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Antonio Carrasco y Luete (q. e. p. d.).

Su hijo, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO—Compañía cómico-dramática española Arévalo-Lagos.—5.ª y última de abono.—Estreno del drama en tres actos, titulado: El crimen de todos. El gracioso diálogo, De pesca.—A las nueve en punto.

Precios: Pateos con seis entradas, 18 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 2'00.—Anfiteatro, 0'75.—General, 0'30.

GRAN CINE—Salón Ramirez.—Dos grandes secciones: a las ocho y media y diez y media.—Estreno de magnífico programa cinematográfico.—Gran éxito de Los Luxenti.—Despedida de La Argentinita.

Precios: Butaca, 1'50.—Anfiteatro, 0'60.—Grada, 0'25.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Chuletadas de cerdo a la riojana.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Bruzo Fuentes**

Servicio camorero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Bistek a la Rossini.

HIL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de **JUAN ARIZA**

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Bistek montado a la gallega.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'54 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'44.—Ternera con hueso, a 3'40.—Idem sin hueso, a 4'40.—Macho, a 2'16

Anís "La flor de Ruta,"

ANÍS "BOMBITA,"—Rute.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Se vende a 102 reales arroba por cajas completas; a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CISCO DE ORUJO Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 13 reales hectólitro, llevado a domicilio.

Hernias, Vientres Voluinosos, Desencosos de la Matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

ACEITES DE OLIVA SUPRIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.-Córdoba

Salvado Cabezuela clases superiores. y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

— Tomás Ponce Jiménez —

FRANCISCO SÁNCHEZ PRIETO

DECORADOR Y ESTUQUISTA

Se ofrece para trabajos modernos de cemento armado, sólidos y económicos, garantizados por los peritos de la localidad.

Para tratar, San Fernando, 72.—Córdoba

AGENCIA "POLO,"—La Agencia Herrera y reclamationes a los ferrocarriles, se denomina desde primero del año actual Agencia «Polo», habiéndose trasladado la oficina a la calle Alfonso XIII, núm. 26.—Teléfono 315

Aviso a los consumidores de chocolate de la Compañía Colonial

Esta importante casa se propone continuar expandiendo, como hasta ahora lo ha verificado, todos sus productos sin variación en los precios, descuentos y pesos, y al ponerlo en conocimiento de su numerosa clientela, es sólo con el fin de que conozca el esfuerzo que hace en obsequio de los consumidores de su marca, dada la considerable alza de precios en todos los artículos necesarios para su fabricación. Aunque la bondad de los productos de esta casa hace innecesario todo elogio, recomendamos al público en general los chocolates, cafés y té de la Compañía Colonial.

GARBANZOS PARA SIEMBRA CLASES SUPERIORES

JOSÉ DE RIOJA-CÓRDOBA

Naranjos Se venden ciento cincuenta desde una trece metros de altura en la dehesa «Las Tejoneras de Meas bajas», sita en el término de Almodóvar del Río, algunos de ellos injertados en limones dulces y naranjas de maría, y los demás chinos, de buena clase. Para tratar con su dueño, paseo de la Victoria, 28, Córdoba.

Subasta. El día 1.º de Febrero, a las once de la mañana, en la Notaría de don Diego del Río y Muñoz Cob, se vende en pública subasta la casa huerto número 52 calle Rey Almaraz, de esta capital. En dicha Notaría podrán informarse de las condiciones las personas que deseen tomar parte en la misma.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOLES

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Romanones
El jefe del Gobierno habló con los periodistas y les dijo que esta mañana había estado en Palacio cumplimentando a las Reinas.
Añadió que el Rey continúa en Láchar, sin novedad.

Aseguró que carecía de noticias de interés que comunicar a la prensa.
Y, por último, habló del problema que constituye la instalación provisional de la Audiencia de Madrid hasta que se construya el Palacio de Justicia, pues no se encuentra local apropiado para ello.

Se pensó trasladarla al edificio destinado a la nueva Casa de Correos, pero no es posible porque el contratista de las obras no lo ha entregado todavía.

Accidente marítimo
Un periódico dice que hace varios días llegó a Tánger, de arribada forzosa, el vapor francés Konang, que fué sorprendido por un furioso temporal al dirigirse, con lastre, a Marsella y Huelva.
El Konang fondeó cerca del acorazado Pelayo y un golpe de mar lo arrojó sobre este, resultando el Pelayo con averías y el reducto de un cañón destruido y el Konang con la popa aboyada.

Varios botes quedaron destruidos.
Manifestaciones de Ruiz Jiménez
El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les anunció que esta tarde, en el Congreso, se celebraría un consejo de ministros, el cual sería breve.

También manifestó que las dos vacantes producidas en la comisión de explicaciones de la Cámara popular por los nombramientos de Alvarado y Belaunde para los cargos de Ministro de Gracia y Justicia y Director general de Administración local, serán ocupadas por Rosado y Rivas Mateo.

Refiriéndose al suceso de Puente Genil dijo que el Director general de Seguridad le había anunciado, desde Córdoba, una salida para Aguilera y que el Gobernador civil de Málaga le manifestaba que, al efectuarse el recuento de los lingotes de plomo transportados en varios vagones a aquella estación, se advirtió la falta de dos que debían ser los hurtados cerca de Puente Genil.

Choque de tranvías
Esta tarde subían por la carrera de San Jerónimo tres tranvías de los llamados cangrejos; al primero se le rompió el freno y retrocedió, chocando con el segundo y ambos con el tercero.
Los viajeros se arrojaron de los coches, resultando gravemente heridos un hombre y una mujer y muchos contusos.

Los tranvías quedaron destruidos.
Temporales en Marruecos
El Ministro de Estado ha dicho que, según noticias oficiales recibidas de Marruecos, reina un furioso temporal, que causa daños de gran consideración.

Melilla ha quedado incomunicada con el Peñón de Vélez de la Gomera y la zona de Tetuán.
En Larache las aguas del río Lucus se han elevado diez metros sobre su nivel ordinario, inundando el muelle de Arica.

En Ceuta zozobó una lancha pesquera cerca de la punta del León.
Varios moros, con grave riesgo de sus vidas, salvaron a los tripulantes de aquella.

Recepción diplomática
La recepción diplomática mensual que debía celebrarse hoy en el Ministerio de Estado ha sido aplazada hasta el sábado.

Habla Paraiso
Don Basilio Paraiso, hablando con los periodistas, dijo que se siguen recibiendo en Madrid vagones de carbón procedente de Asturias y que ahora se gestiona el transporte de trigo a Valencia.

Manifestó que este cereal ha tenido recientemente una baja en el mercado.
También comunicó que el Comité de subsistencias se ha dirigido a las juntas provinciales encargándoles que impongan correctivos a los comerciantes que no se atengan a la tasa.

Una lápida
En el salón de sesiones del Senado se ha colocado una lápida dedicada a la memoria del general Martínez Campos.

Habla don Melquiades
Don Melquiades Alvarez, hablando del proyecto de creación de un impuesto sobre los beneficios extraordinarios que proporciona la guerra, ha hecho grandes elogios de este trabajo de Alba y ha dicho que él se opondrá a la aprobación de todo proyecto si no la precede la de aquel, pues ya que se exigen grandes sacrificios económicos a todos los contribuyentes, justo es que se impongan también a quienes se enriquecen a costa de la guerra.

La emigración de un pueblo
El Embajador de la Argentina en Madrid ha recibido una comunicación del Alcalde de Torrijos (Zaragoza) en la que, en virtud de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de dicho pueblo, pregunta si el Gobierno argentino puede facilitar tierras para colonizarlas, con el objeto de emigrar a la citada república todo el vecindario del expresado pueblo.

Viaje suspendido
El Ministro de Hacienda ha suspendido un proyectado viaje a Bilbao para pronunciar una conferencia en el domicilio de la sociedad titulada El Sitio, por impedirle las tareas parlamentarias.

La Junta de transportes
Reunióse la Junta de transportes para estudiar las diversas peticiones hechas de material ferroviario.

Acordó ordenar que se conceda el cincuenta por ciento del material pedido y dirigir una circular a las empresas de ferrocarriles recomendándoles que procuren descongestionar de mercancías, lo más pronto posible, las estaciones.

Consejo de ministros
Esta tarde, antes de la sesión del Congreso, celebraron los ministros un breve consejo en dicha Cámara.

Al terminar la reunión, el Conde de Romanones dijo que en ella se acordó el orden de la discusión de los proyectos presentados en el Parlamento, que será este: protección a las nuevas industrias, reforma tributaria, ferrocarriles secundarios, adaptación del presupuesto, trabajo nocturno en las tahonas y reformas militares.

Al consejo no asistieron Alba ni Burell.
La comisión de Córdoba
Mañana, en el tren rápido, regresará a Córdoba la comisión del Ayuntamiento de esa capital que vino a gestionar varios asuntos de interés.

Conversando con Alba
Al terminar la sesión del Congreso, Alba conversó con los periodistas, expresándose en los términos siguientes: ya han visto ustedes que he requerido la opinión de las minorías sobre la actitud que se proponen observar respecto a la labor del Gobierno y el mismo Cambó ha desmentido que tenga el propósito que se le atribuye de echar a tierra los proyectos presentados.

El Gobierno, por su parte, ofrece gran amplitud al debate sobre política económica.
El 1.º de Abril vencen las obligaciones de los bonos del Tesoro y hay que saldarlas con la emisión de deuda; tenemos, pues, que estar atentos, porque el plazo no admite dilación.

Después manifestó que todos los días, cuando terminen las sesiones del Congreso, recibirá a los periodistas y, por último, anunció que a fines de la semana actual, presentará el proyecto de ley de adaptación.

Una dimisión
Armiñán ha visitado al Ministro de Fomento para presentarle, con carácter irrevocable, la dimisión del cargo de Comisario regio de Seguros.

Los debates parlamentarios
El Conde de Romanones conferenció con Villanueva sobre los debates en el Congreso.
En el Senado se reunieron Romanones, Alvarado y Burell y estuvieron examinando el plan parlamentario.

Las Cortes
SENADO
A las 3:45 de la tarde principia la sesión en el Senado, bajo la presidencia de García Prieto. En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia y Guerra.

Weyler, Fernández Caro y Sanz Escartín formulan varios ruegos locales.
Lastres explica una interpelación acerca del Palacio de Justicia de Madrid.

Alvarado le contesta que en breve empezarán las obras para reedificarlo.
El Conde de Romanones reproduce varios proyectos presentados en la anterior legislatura. Eligen diversas comisiones y se levanta la sesión.

CONGRESO
A las 4 se abre la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.
Figuran en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Fomento.

El Conde de Romanones reproduce los proyectos presentados en la legislatura anterior.
Giner de los Ríos se lamenta de la insuficiencia del presupuesto para atender todas las obligaciones ineludibles.

Alba le contesta que en breve presentará un proyecto, que se llamará de adaptación, el cual se discutirá separadamente.
Giner de los Ríos dice que desea saber los presupuestos que se van a discutir.

Alba le contesta que el presupuesto extraordinario.
Castrovido pregunta si se discutirán los proyectos que afectan a Madrid.

Alba le responde que están incluidos en el presupuesto extraordinario.
Cambó también pregunta si se atenderá a los servicios que no están dotados y expone su creencia de que, en virtud de que se ha dispuesto que rijan el presupuesto del año último, no debe subsistir la autorización concedida al Gobierno para emitir deuda.

Alba declara que el Gobierno desea que se apruebe el presupuesto extraordinario con el nombre de presupuesto de adaptación y promete que se abordará el problema de las haciendas locales, para lo cual se necesita la previa liquidación de las deudas del Estado y las diputaciones.

Afirma que hay necesidad de hablar claro respecto a la situación de la hacienda y añade, que si para Abril no se ha iniciado una política económica, el Parlamento no habrá cumplido su deber.
Cambó dice que cree que el Gobierno no está bien penetrado de la gravedad de los momentos actuales.

Alba asegura que se llegará a la normalidad económica reclamada por el país.
Cambó expone su opinión de que se debe suscitar un amplio debate sobre la política económica del Gobierno.

Alba se muestra conforme.
Santa Cruz pregunta si se discutirá el proyecto de creación de un impuesto sobre los beneficios extraordinarios que la guerra proporciona.

Alba le contesta que naturalmente, puesto que no ha sido retirado.

Don Melquiades Alvarez anuncia que reproducirá las enmiendas que presentó a ese proyecto en la anterior legislatura.
Eligen diversas comisiones.
Son proclamados varios diputados y se levanta la sesión.

Provincias

Náufragos
En el Gobierno civil de Cádiz se han presentado varios náufragos de los vapores griegos Aristoteles y Elaintros, torpedeados por submarinos, que fueron recogidos por un vapor español en el puerto de Luz.

Derrumbamiento
Participan de Cartagena que, al medio día, se derrumbó la techumbre de un almacén del arsenal del Estado, que hace tiempo amenazaba ruina.
Los albañiles que trabajaban en dicho almacén quedaron sepultados entre los escombros.

La marinería dedicóse a los trabajos de salvamento y, a costa de grandes esfuerzos, logró extraer a los obreros.
Uno resultó gravemente herido y cuatro sufrieron lesiones leves.

Se les condujo al hospital de marina.
El temporal en Cádiz
Participan de Cádiz que sigue reinando un furioso temporal, el cual origina grandes desperfectos en la muralla.

Obreros sin recursos
En Jerez de la Frontera, a causa de la paralización de las faenas agrícolas, hay más de tres mil obreros en la miseria, que piden socorros.
En el Puerto de Santa María y en Medina Sidonia la clase trabajadora se halla en análoga situación.

Contrabando
El Administrador de la aduana de Behovias ha dado cuenta al Gobernador civil de San Sebastián de haber aprehendido cuatro automóviles que se dedicaban a introducir en Francia contrabando, consistente en naranjas, alcohol y vinos.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:
En el teatro occidental de la guerra, en el frente de Artois, hay combates entre patrullas.
En el Ancre y en el Somme muestra gran actividad la artillería.

Los franceses emprendieron varios ataques, sin éxito, contra la cota 304.
En Macedonia, en el Arco de Cerna y en las llanuras de Strunna hay encuentros entre patrullas de exploradores.
En los demás frentes del teatro oriental nada ocurre digno de ser consignado.

Comunicado francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde solo dice que durante la noche última hubo duelos, con intermitencias, entre la artillería, en diversos puntos del frente.

Parte inglés
Una comunicación oficial facilitada en Londres dice así:
En Vermelles se libraron sangrientas luchas y penetramos en algunos subterráneos del enemigo.
En el Ancre y el Somme hicimos bastantes prisioneros.

Declaraciones de Lerroux
Telegrafían de París que interrogado Lerroux por varios periodistas de aquella capital dijo que le era muy grato poder manifestar, una vez más, la ardiente simpatía que le inspira Francia.
Añadió que, en los primeros días de la lucha, creyó entrever la intervención de España al lado de los aliados, pues él no permanecía insensible ante los deseos del catalanismo y estimaba que España no podía renunciar a los ideales de su tradición.

Un transporte hundido
El Ministro de Marina francés ha comunicado la noticia de que el transporte de la compañía Chargeurs Almirante Magon, que conducía novecientos hombres a Salónica e iba escoltado por un contratorpedero, fué torpedeado el día 25 del actual por un submarino enemigo.
El periscopio del sumergible solo se vió en el instante de salir el torpedo.
El Almirante Magon se hundió en diez minutos.

El contratorpedero que lo escoltaba y otro que patrullaba en aquellas inmediaciones pudieron salvar a ochocientos nueve hombres.
También cooperaron al salvamento siete barcasas y el comandante y los tripulantes del Magon.

Las tropas que iban a bordo demostraron gran indisciplina.
Casi todas las víctimas murieron en el acto, a consecuencia de la explosión.

Generales de reemplazo
Telegrafían de París que, según informes de Jassi, se ha publicado un decreto dejando en situación de reemplazo a catorce generales rumanos.
El corsario alemán

Veintiseis marineros suecos, noruegos y americanos que han llegado a Copenhague comunican curiosos detalles relativos al barco corsario alemán.
Este, a causa de estar disfrazado, se libra de las escuadras de las naciones aliadas.

Lleva cuatro cañones grandes y dos pequeños, cuatro tubos lanza torpedos y municiones para dos meses.
Acostumbra a situarse detrás de los buques, hace señas en demanda de auxilio y cuando acuden a prestárselo ataca a las embarcaciones.

Bloqueo
La prensa alemana anuncia el bloqueo dispuesto por Inglaterra, sirviéndole de base Heligoland, de las costas danesas y holandesas, para impedir la entrada de submarinos alemanes.

Parece que el Almirantazgo británico también se propone establecer un campo de minas en la costa de Jutlandia.

Una ceremonia
Comunican de Atenas que en la plaza de Zaperon se verificó el acto de saludar Grecia a las banderas de las naciones aliadas.
Revistió gran solemnidad.

Asistieron los ministros de los países aliados, fuerzas de sus ejércitos y marinas y el Gobierno y el primer cuerpo de ejército griegos.

Otra nota
Participan de Londres que, según noticias de Washington, el Gobierno alemán ha enviado al Ministro de Estado yanqui una nota relativa a la paz.
Ignóranse los términos en que está redactada.

Confidencia de los aliados
Comunican de San Peterburgo que el primero de Febrero empezará la conferencia de los aliados, a la que asistirán los embajadores de todas las citadas naciones.
Ayer se celebró una reunión preparatoria.

Tembor de tierra
Comunican de La Haya que ascienden a ochocientas las víctimas causadas por el temblor de tierra ocurrido en la isla Bali.

MONTILLA, FOTOGRAFO
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

ACEITES FINOS DE MONTORO
Se venden en San Salvador, número 28.—De primers, a 120 litro y 14 pesetas arroba; añojo superior, a 130 litro y a 15 pesetas arroba.

Cómo se crían robustos los niños
Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Usee el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez
Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos
CLARITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
COÑACS selectos a base de puro vino
Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.
OSUNA Y CEBALLOS, O. DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 27

A LAS SOCIEDADES Y COMERCIANTES
Centro Mercantil de Contabilidad
dirigido por

D. Manuel Orti Belmonte y D. Pedro Sánchez Ruiz
Profesor, Contadores mercantiles y Oficiales por oposición del Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Constitución y liquidación de sociedades con arreglo a derecho.—Implantación del sistema de PARTIDA DOBLE.—Apertura, cierre y reapertura de la contabilidad en toda clase de negocios.—Estudio y comprobación de Balances.—Extractos de cuentas corrientes.—Dictámenes periciales en Audiencias y Juzgados.—Contabilidad de caudales privados.—Consultas de toda clase de asuntos mercantiles.

SECCION ESPECIAL PARA LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA
Dirección: Rey Heredia, 2, y Lucano, 23.—CORDOBA

Automóviles de ocasión.
Por liquidación del «Garage el Kilómetro», se venden los coches de esta Sociedad.—Torpedo, Landulet y Omnibus, motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches.
Razón: Garage el Kilómetro.—CORDOBA

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA
Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, n.º 22, D. Antonio Márquez García.
Profesor: Teniente de Caballería Don Tomás Moyano Mármo (para Cuerpos Montados.)
El curso próximo empezará el 1.º de Febrero.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 a 1 y de 3 a 5) ó en sus secciones.

SECCIONES DE LA MISMA Y PROFESORADO
LUCENA—Capitán D. Pío Belouqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo, 2.
PUENTE GENIL—Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
MONTORO—Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
BELMEZ—Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
HINOJOSA—Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
BAENA—Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos, 93.

Alumnos matriculados en esta Escuela durante el año anterior 169
y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

D. RAFAEL CHAPARRO ESPEJO
que falleció el día 3 de Febrero de 1878

D.ª Josefa Fernández Huidobro de Chaparro
que falleció el día 2 de Febrero de 1891

Don Manuel Chaparro Fernández Huidobro
que falleció el día 1.º del presente año
—R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Francisco y San Eulogio por los señores sacerdotes invitados, en los días 1, 2 y 3 de Febrero, serán aplicadas en sufragio por las almas de dichos señores.
Sus afligidos hijos y hermanos; hija política y hermana política, respectivamente; nietos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos los encomienden a Dios en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CLINICA ROMERA CIRUGÍA GENERAL
MARÍA CRISTINA, 4 CONSULTA DE 2 A 4—ECONÓMICA DE 8 A 10
- Tratamientos eléctricos -

